



■ 茂名市茂南区公馆镇河之口村冰糖木瓜基地，一排排木瓜树挂满了果实，几名工人正在加紧采摘、装箱，准备运走销售。



■ 茂名市茂南区罗浮村的就业扶贫服务点带动了17个村民就业。



■ 帮扶单位珠海市珠光集团控股有限公司为袂花镇石浪村、镇盛镇白沙村两条贫困村共投入50万元扶贫资金，与企业合作在石浪村建起了百香果基地。



■ 茂名市茂南区羊角镇罗浮村的扶贫超市开创了共享专柜模式，农户可以将自家生产的农产品放到共享专柜销售。

@

扶贫概况



茂南全区贫困人口已全部达到八有指标

茂南区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，稳步推进脱贫攻坚工作，夯实乡村振兴基础。在区委、区政府的正确领导下，在各挂点帮扶单位以及驻村工作队的精准帮扶下，通过党建引领促扶贫、因地制宜发展帮扶产业，全面落实“两不愁三保障”政策，攻坚克难，扎实推进，取得了决定性进展。

该区现有脱贫攻坚任务行政村162个（其中省定贫困村19个、非贫困村143个），建档立卡贫困户6421户17167人。至今年6月底，全区贫困人口已达到八有指标，省定贫困村已达到出列标准。

■ 采写：新快报记者 曾贵真

■ 图片：新快报记者 李小萌 林里



■ “好心湖畔”田园综合体项目拉动了当地贫困户就业，给村里带来了经济收入。

# 茂名市茂南区全面构建脱贫 兴产业稳增收

几个产业基地、一间超市、一个就业扶贫点，让罗浮村的农户和贫困户不再愁就业；一个硕大的田园综合体，不但解决附近几条村一两百人就业问题，还给村民带来土地流转费用、创业的利润；一个黄金百香果基地，一个木瓜基地，不但带来分红，还带动贫困户跟种增收……

在茂名市茂南区的多个地方，新快报走访发现，当地政府和扶贫单位通过兴产业，促进规模就业，建立起长效就业机制，留下了一个个带不走的“扶贫队”。

## “好心湖畔”田园综合体 土地流转、创业+打工，带动成规模村民增收

“这不是梵高吗？”“这个是蒙娜丽莎？”在茂南区露天矿好心湖畔的“牙象大地艺术公园”，走上观景台，望向西边和南边成片的稻田，游客总会赞叹。

“去年我们9月23日刚开园，到国庆假期结束短短十几天，就迎来了20多万人次的参观客流，有村民自己创业卖东西，最高的一天营业额有3万元。”“好心湖畔”田园综合体项目相关负责人告诉记者，农旅结合带来的人气效应非常明显。

2019年6月21日，茂南区政府与钧明集团签约，正式引入这个“好心湖畔”田园综合体项目。次日，茂名市委书记许志晖等领导到“好心湖畔”田园综合体调研，提出了几个要求：种好一片田，进一步擦亮高标准基本农田这块牌子；改造好一条村，把木头塘村打造成精品示范村；打造好第一印象区，使之成为服务整个区域的标志性建筑。

资料显示，“好心湖畔”田园综合体是广东首个国家农业综合开发融合发展试点示范项目，以“塑罗非鱼之都、扬荔枝之名、强水稻之业”为产业定位，推动一、二、三产业融合发展。项目规划核心区面积3万亩，辐射区达5万亩，覆盖茂南区金塘镇、山阁镇的8个村委会（含3个省定贫困村），受益群众达3万人。

“好心湖畔”田园综合体项目相关负责人告诉新快报记者，田园综合体建设一年多以来，已带来了多重帮扶效果。

首先是土地流转收益，公司发展需要大量土地，附近几个村的村民通过土地流转，拿到了每亩800元-1100元的收益。其次是促进乡村振兴。农旅发展起来后，也带动了木头塘等村村民的创业。去年景区还没有收门票，从9月23日农民丰收节到国庆黄金周就有20万人次参观，村民自发用小推车卖水和小吃、零食等，最高的一户一天有3万多元的营业额，普通的营业额都有6000元-8000元。他表示，今年受疫情和收门票影响，国庆期间的人流量稍有下降，但也很可观，数据还在统计中。目前，公司还想跟村民合作，经营生态民宿、饮食等项目，以进一步带动他们创业增收。

而项目最关键的是对当地就业的拉动。新快报记者采访当天就见到，几十名工人正在从事基建、喷油漆、种花草等工作。

符亚芳来自附近的谭村，之前由于老公过世、孩子读书被定为贫困户，她告诉记者，她家一共流转了三亩土地给这个项目，每亩得到900元。她自己长期在这里打工，一个月能赚3000多元。跟符亚芳一起正在种花草的李阿万则说，在这里一天只要工作8个小时，忙时，加上加班费一天有一百五六十元的收入，她觉得这种就近就业的方式非常方便，很合适她们。

项目相关负责人说，公司常年都会招聘人员就业，以贫困户优先，以参与土地流转的村民优先，用工高峰时一天聘用人员会多达300人。

## 羊角镇罗浮村 多个产业带动，基本解决村里就业问题

下午4时多，村里的小学已纷纷放学，贫困户朱红妹放下手中的活，赶紧赶到学校去接弟弟。跟她一起在羊角镇古锦杰电子产品配件加工部上班的约十位女工，则仍专心地做着音响配件，她们想利用超工时的时间多赚点加班费。

原来，这里是罗浮村的一个就业扶贫服务点，老板古先生告诉新快报记者，工厂一共带动了17位村民就业，他们每天正常上班有八九十元的收入，可以灵活上班，如果有加班，则按每小时12元计费。

广东省航运集团有限公司（下称“省航运集团”）驻罗浮村第一书记陈钊丰告诉新快报记者，来这里打工的都是本村的村民，而为了鼓励贫困户就业，只要来就业就有补贴。

在扶贫点不远处的扶贫超市——“明湖长盈”生鲜超市，来自贫困家庭的阿凤正在忙着招呼客人，今年她的妹妹刚考上本科。她告诉记者，在这里打工每个月有两千多元，今年刚好可以帮上妹妹的忙。

陈钊丰说，这间扶贫超市由村委会出资15万元，跟省供销社下面一家企业合作建成，其中村委会占股42%。今年6月开业以后迎来了多重帮扶效果，首先是超市为

村里解决了五个就业岗位。其次是把外面物美价廉的商品引到村里来，让村民买东西不用老跑到镇里去。

采访中，新快报记者对超市角落一个扶贫共享专柜比较感兴趣，陈钊丰说，这是他们的扶贫创举，村民生产的农产品登记后，就可以拿来这里销售，也可以通过专门搭建的“广东省航运集团消费扶贫平台”线上出售，解决了农户的销售终端问题，让他们生产起来也更有积极性。

陈钊丰还谈起了村里的几个“造血”产业，对就业的带动也非常明显。其中，村里流转约100亩土地，引进经营者种植高端精品圣女果。在这个成功的基础上，今年又推动流转撂荒农田约80亩，由专业公司开发，并引进多家公司合作，建设了助农扶贫基地。两个农业基地既给村民带来了每亩500元的土地流转收益，也带动了村民种植的积极性，还为村民提供了就业。特别是生态农业基地丰果期间的采摘和打包作业，单日用工超过100人次，先后有20余名贫困人员在基地务工。

陈钊丰说，在多个产业的带动下，罗浮村富余劳力的就业问题基本解决了。